高雄市立右昌國民中學九十七學年度第一學期第二次段考三年級公民科試題

三年　　班　座號　　　　姓名

1～20題每題3分，21～30題每題4分

(一)

（　）1.信誼因父親病重，家中經濟重擔落在母親一人身上，因此想到工廠打工幫忙家計，廠長卻告訴他，他還沒到達「法定年齡」不能工作。請問：廠長所說的法定年齡是依據何種法律﹖年滿幾歲﹖　(A)《勞動基準法》，年滿16歲　(B)《勞動基準法》，年滿15歲　(C)《兒童及少年福利法》，年滿18歲　(D)《民法》，年滿20歲。

（　）2.某報社招考一名記者，來了將近200人來應徵，主考官要求每一位應徵者寫出一篇報導，下表是其中一位應徵者所寫的一篇報導，報導中錯誤連篇，主考官看了不禁搖頭……。根據這位應徵者所寫的報導片段。請問：畫線中的部分，錯誤的有哪些﹖　(A)甲、乙　(B)甲、乙、丙　(C)乙、丙、丁　(D)乙、丙。

	有一些年輕人，不喜歡從事勞動性的工作，就業意願低落，(甲)畢業後還不想工作，成為失業族群。但是，也有一些年輕人，(乙)不喜歡就業，而選擇創業，並且(丙)讓自家人當員工，簡直是無本生意（不須生產成本），不知運用(丁)「天下沒有白吃的午餐」，這種機會成本的概念。

	


（　）3.下表列出多多工廠內四位員工每小時可製造出的愛玉凍及仙草凍的數量。若以機會成本的觀念來比較每位員工製造愛玉凍及仙草凍的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪一位員工最適合生產「仙草凍」﹖　(A)都都　(B)小婕　(C)小瑜　(D)瑞香。

	產　　　　品
	都　都
	小　婕
	小　瑜
	瑞　香

	愛玉凍（塊）
	4
	3
	8
	11

	仙草凍（塊）
	6
	7
	3
	5
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（　）4.韓國與日本都有生產汽艇與汽車，生產效能右表，若這兩國要進行貿易，
應該如何﹖　(A)日本出口汽車，進口汽艇　(B)日本出口汽艇，進口汽車　
(C)在生產汽艇與汽車上，韓國都具有絕對利益　(D)不管生產汽艇或汽車
，都由日本出口。
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（　）5.右表為民國九十二年九月至十二月間，
每一美元與新臺幣、日圓、英鎊、韓元
與歐元等貨幣的兌換比率關係。依據表
格的內容判斷，下列有關各國貨幣價值
變化之敘述，何者正確﹖　
(A)新臺幣、日圓升值，美元貶值　
(B)英鎊、歐元貶值，美元升值　
(C)新臺幣、韓元貶值，美元升值　
(D)日圓、英鎊、美元皆出現貶值。
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（　）6.如花將她的所得一部分拿去投資，右表是她投資的狀況。
請問：就她所投資的項目，哪一個投資報酬率最低﹖　
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
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（　）7.右圖是一則新聞報導。根據報導內容判斷，下列敘述
何者正確﹖　(A)轉帳繳稅非常方便，這是因為器物生
活的變遷帶動社會制度的變革　(B)納稅人忘了繳稅必
須被處以罰鍰，亦即納稅人必須負起刑事責任　(C)繳
稅是人民的權利也是義務　(D)繳稅有法定年齡的限制。

（　）8.阿榮的大舅是職業軍人，過年沒有放假，全家決定開車到軍營中探望舅舅。下列是阿榮家的對話，何者敘述正確﹖　(A)爸爸：「行經高速公路繳交的過路費是政府的租稅收入。」　(B)媽媽：「國防是政府提供的公共財，具有排他性及不可分割性。」　(C)姐姐：「公共財一定要付費才可以使用。」　(D)阿榮：「國防經費的來源主要是人民的稅收。」

（　）9.全球低利率的施行，使得靠利息維生者收入大幅減少，但各國央行仍宣布，各國的經濟復甦力道脆弱，因此有降息的準備。請問：此時低利率主要是欲造成何種效果﹖　(A)吸引國外資金進駐　(B)鼓勵人民多多儲蓄　(C)降低市場的物價　(D)刺激投資就業市場。
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（　）10.阿福上個月買今彩539的彩券中了二萬元，他去兌獎時依法被扣了四千元的稅金。請問：這種向獲獎者課稅的做法，是依下列哪一種經濟學上的觀念而實施的﹖扣的是什麼稅﹖　(A)負擔能力原則；所得稅　(B)受益原則；所得稅　(C)比較利益原則；財產稅　(D)受益原則；財產稅。

（　）11.芳玉的爺爺過去在菸酒公賣局上班，她想知道菸酒公賣的歷史，上網查到
如右圖的資料，由此可知，政府對其相關的收入項目如何轉變﹖　
(A)由公賣收入變為租稅收入　(B)由國營事業收入變為財產收入　
(C)由規費收入變為國營事業　(D)由租稅收入變為公債收入。
（　）12.千葉餐廳的用料，皆是每天從日本空運來臺的新鮮海鮮。由於最近新臺幣和日圓的變化，使得千葉餐廳每天進貨的成本也不一樣，以今天來說，同樣數量的海鮮，進貨成本就比昨天貴了快一成。請問：依據上述，在其他條件不變的情形下，造成此現象的原因為何﹖　(A)新臺幣升值、日幣升值　(B)新臺幣貶值、日幣貶值　(C)新臺幣升值、日幣貶值　(D)新臺幣貶值、日幣升值。

（　）13.志傑閱讀一篇有關臺北101的相關介紹，下圖是其部分內容。請問：根據上述，從經濟學的角度，經濟部智慧財產局為人民提供哪一方面的服務﹖　(A)維持公平交易　(B)保障私有財產　(C)促進經濟自由　(D)促進產業升級。
	臺北101不僅是臺北市的地標，也是臺北市的象徵代表，它目前已獲准註冊成為建築物立體商標，受到《商標法》的保護。經濟部智慧財產局表示，如果刻意將101誤導為宣傳商品的商標，有可能侵害其商標權。


（　）14.為避免同一所得重複課稅而實施的「兩稅合一制」，是包含個人綜合所得稅與營利事業所得稅。關於此二種租稅之性質，下列敘述何者錯誤﹖　(A)課稅對象相同，均為「所得」　(B)因屬「財產價值」，課稅時宜採「受益原則」　(C)課稅時宜採「負擔能力原則」　(D)均在個人營利事業單位有「所得」時才課稅。

（　）15.美月到銀行接受理財諮詢，理財專員向她介紹一種理財工具，其特色如下表。請問：此種理財工具為可﹖　(A)股票　(B)公債　(C)外匯　(D)基金。

	(1)由專業投資機構的理財專家來管理此筆金錢，因此須繳納管理費。

(2)賺賠的風險則歸投資大眾共同承擔，但風險較低。

(3)可以單筆買進，也可以採定期定額的方式買進。

(4)可投資國內市場，也可以投資海外市場。


(二)題組
	立法院院會二讀通過「菸害防制法」修正草案部分條文，包括：

1.未滿18歲者及孕婦都不得吸菸，孕婦或未滿3歲兒童在場的室內場所禁止吸菸。

2.對於未成年吸菸者強制接受戒菸教育，父母與監護人應使行為人到場，無正當理由不接受戒菸教育，處2,000元以上，1萬元以下的行政罰，並可按次連續處罰，如行為人未滿18歲，處罰父母或監護人。

3.菸品應徵健康福利捐，紙菸每千支500元，菸絲每公斤500元，雪茄每公斤500元。

4.菸品形狀的糖果、點心、玩具禁止製造、輸入、販賣。


（　）16.未來菸品徵收健康福利捐，可增加政府何種方面的收入﹖　(A)規費　(B)罰款　(C)租稅　(D)公營事業。

（　）17.政府如認為有必要調高健康捐時，其法定程序應為下列何者﹖　(A)經行政院核定，交立法院審查通過　(B)經環保署提案，交人民公投表決　(C)由財政部擬定金額，交由相關單位執行　(D)由立法院決議，交監察院審議通過。

	根據臺灣區花卉輸出業工會估計，臺灣花卉在2007年外銷的總產量價值預估達一億美元，而臺灣花卉外銷主要集中在日本、美國和歐洲市場，主力花卉包括蘭花、火鶴、百合、洋桔梗等切花和盆花，尤其蝴蝶蘭在歐美市場的行情最嚇人。請問：


（　）18.上述的臺灣花卉輸出業工會是屬於人民團體法中的哪一類團體﹖　(A)政治團體　(B)社會團體　(C)職業團體　(D)公益團體。

（　）19.臺灣向日本、美國輸出花卉，但也從日本進口家電產品及汽車，從美國進口牛肉、民航機等產品。請問：這種交易的活動最主要是依據下列哪一項理論來進行﹖　(A)受益原則　(B)分散風險原則　(C)外部效果　(D)比較利益。

（　）20.臺灣將蘭花、火鶴、百合等花卉外銷日本、美國及歐洲，賺取外匯。請問：這主要會形成下列哪一種現象﹖　(A)形成出超　(B)形成入超　(C)形成貿易收入　(D)形成貿易支出。

	＜養豬廢水亂排放，罰款調降＞

三讀通過的「水污染防治法修正案」，將畜牧業罰款從其他事業分離出來，罰款從原來的6萬到60萬，大幅降低為6000元12萬元，而環保署指出南部河川污染三分之一是畜牧業造成的，業者將未處理的廢水直接排入河川，以往抓到偷排放廢水者最低罰鍰35萬元，但修正案通過後，罰款降低，罰款比處理廢水便宜，業者可能會更不守法。請問：


（　）21.根據上文所述，水汙染防治法修正案是經過下列哪一個機關的三讀程序所通過﹖　(A)司法院　(B)立法院　(C)考試院　(D)監察院。

（　）22.養豬業者將未處理的廢水直接排入河川、汙染河川。請問：這是忽視經濟學上的哪一種概念所造成的後果﹖　(A)外部成本　(B)負擔能力原則　(C)受益原則　(D)外部效益。

（　）23.亂排放廢水的畜牧業者的罰款將降低，請問：這是屬於下列哪一種責任的減輕﹖　(A)民事責任　(B)行政責任　(C)刑事責任　(D)道德責任。

	某部會官員在立法院接受立委質詢時的「大車換小車」論點引發不小的討論，原來是這位部會首長原本使用的是3600c.c.的外國進口轎車，在油價高漲的考量之下，換成3000c.c.的轎車，可以節省油耗量之外，牌照稅與燃料費也可以節省許多，因此建議民眾也可以做為參考（3600c.c.的外國進口轎每年必需繳交8,400元的燃料使用費，以及28,200元的牌照稅；3000c.c.的燃料費為7,200元，牌照稅要15,210元）請問：
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（　）24.外國進口轎車比國產小轎車昂貴許多。請問：外國進口轎車包含哪些稅﹖　(A)所得稅、營業稅、貨物稅、證券交易稅　(B)關稅、貨物稅、牌照稅、營業稅　(C)牌照稅、娛樂稅、奢侈品稅、貨物稅　(D)關稅、牌照稅、燃料稅、所得稅。

（　）25.政府徵收燃料費是為了處理空氣汙染，費用額度依汙染物數量而決定（排氣量大的汽車所排放的空氣汙染物較多），因此燃料費的徵收符合何種課稅原則﹖　(A)受益原則　(B)比較利益原則　(C)需求法則　(D)負擔能力原則。

（　）26.政府為貫徹「使用者付費」與「有效改善空氣品質」等環保政策，而徵收使用燃料費。由此可知，政府是為了發揮哪一項經濟功能﹖　(A)增加租稅收入　(B)保障私人財產　(C)達成公平交易　(D)處理不好的外部效果。

	阿水伯去年總收入為100萬，下列是他去年的支出明細表。

繳所得稅15萬、房屋稅1萬、地價稅5千、牌照稅7千、過路費2千、交通違規罰鍰3千、國家科博館門票1千、機場稅5千、房貸每月5千、生活雜支每月3萬、買基金10萬、公債10萬、互助會10萬。


（　）27.上表中，政府的收入多少錢﹖　(A)18萬3千　(B)28萬3千　(C)34萬3千　(D)48萬3千。

（　）28.上表中，財產稅多少錢﹖　(A)2萬2千　(B)2萬7千　(C)17萬2千　(D)17萬7千。

（　）29.上表中，規費多少錢﹖　(A)5千　(B)6千　(C)8千　(D)1萬1千。

（　）30.阿水伯去年的儲蓄多少錢﹖　(A)20萬　(B)29萬7千　(C)30萬　(D)39萬7千。
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